
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
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1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: 18° Rapporto sulla comunicazione - I media delle crisi
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: GfK Eurisko srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Censis
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Censis, Intesa SanPaolo, Mediaset, Rai, Tv2000, Wind-Tre
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: dal 08/07/22 al 22/07/22
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: dal 16/12/20222
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: popolazione italiana (14-80 anni)
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Italia
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il margine d'errore relativo al totale del campione, al livello di significatività del 95%, è compreso tra +/-2,8%
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Le interviste sono state condotte mediante tecnologia PANEL TELEMATICO/Dialogatore
	9 TEMI/FENOMENI: I consumi mediatici degli italiani
	Elenco dei Comuni: Bussoleno
Chieri
Collegno
Givoletto
Grugliasco
Leini
Nichelino
Orbassano
Parella
Pinerolo
Rivalta di Torino
Rivoli
Sant'Ambrogio di Torino
Settimo Torinese
Torino
Traves
Val della Torre
Venaria Reale
Volvera
Ghislarengo
San Germano Vercellese
Vercelli
Novara
Oleggio
Trecate
Borgo San Dalmazzo
Bra
Cavallermaggiore
Cuneo
Fossano
Saluzzo
Santo Stefano Belbo
Villar San Costanzo
Asti
Castell'Alfero
Nizza Monferrato
Acqui Terme
Alessandria
Borghetto di Borbera
Casal Cermelli
Casale Monferrato
Castelnuovo Bormida
Cerreto Grue
Valenza
Camburzano
Arizzano
Baveno
Crevoladossola
Piedimulera
Saint-Christophe
Biandronno
Cardano al Campo
Cassano Magnago
Comerio
Gallarate
Gorla Maggiore
Mercallo
Origgio
Somma Lombardo
Bregnano
Cernobbio
Como
Erba
Inverigo
Limido Comasco
Monguzzo
Olgiate Comasco
Ponte Lambro
Porlezza
Rovello Porro
Senna Comasco
Turate
Abbiategrasso
Bollate
Busto Garolfo
Cambiago
Carugate
Cassinetta di Lugagnano
Cinisello Balsamo
Cologno Monzese
Cormano
Cusano Milanino
Legnano
Melegnano
Melzo
Milano
Noviglio
Opera
Paderno Dugnano
Peschiera Borromeo
Pregnana Milanese
San Colombano al Lambro
San Donato Milanese
Sedriano
Sesto San Giovanni
Trezzano sul Naviglio
Turbigo
Vaprio d'Adda
Vimodrone
Almè
Bergamo
Bolgare
Calusco d'Adda
Colere
Cologno al Serio
Comun Nuovo
Dalmine
Gazzaniga
Misano di Gera d'Adda
Mozzanica
Pumenengo
Scanzorosciate
Selvino
Seriate
Serina
Stezzano
Tavernola Bergamasca
Treviglio
Verdellino
Verdello
Bagnolo Mella
Barbariga
Berlingo
Brandico
Brescia
Carpenedolo
Cologne
Gambara
Iseo
Isorella
Leno
Lumezzane
Mairano
Mazzano
Montichiari
Nuvolento
Pisogne
Rovato
Sarezzo
Vobarno
Piancogno
Dorno
Gambarana
Gambolò
Mezzanino
Miradolo Terme
Pinarolo Po
Sannazzaro de' Burgondi
Vigevano
Bonemerse
Cremona
Offanengo
Pieranica
Pieve San Giacomo
Stagno Lombardo
Ticengo
Trescore Cremasco
Vescovato
Mantova
Borgo Virgilio
Monticello Brianza
Cervignano d'Adda
Lodi
Mulazzano
Sant'Angelo Lodigiano
Agrate Brianza
Camparada
Carnate
Cesano Maderno
Concorezzo
Desio
Lazzate
Lissone
Macherio
Meda
Monza
Vedano al Lambro
Vimercate
Bressanone
Arco
Riva del Garda
Trento
Predaia
Madruzzo
Arcole
Boschi Sant'Anna
Buttapietra
Cerea
Cologna Veneta
Gazzo Veronese
Isola della Scala
Legnago
Monteforte d'Alpone
San Bonifacio
San Giovanni Lupatoto
Trevenzuolo
Valeggio sul Mincio
Verona
Veronella
Vigasio
Villa Bartolomea
Castelgomberto
Marostica
Montecchio Maggiore
Pojana Maggiore
Sarego
Torri di Quartesolo
Vicenza
Arsiè
La Valle Agordina
Sedico
Casier
Cessalto
Codognè
Conegliano
Cornuda
Gaiarine
Loria
Ponzano Veneto
Revine Lago
San Fior
Treviso
Vedelago
Vittorio Veneto
Campolongo Maggiore
Camponogara
Cavarzere
Fossalta di Piave
Marcon
Mirano
Pianiga
San Donà di Piave
San Michele al Tagliamento
Teglio Veneto
Venezia
Cavallino-Treporti
Albignasego
Brugine
Cadoneghe
Casale di Scodosia
Codevigo
Correzzola
Curtarolo
Lozzo Atestino
Montagnana
Padova
Ponte San Nicolò
Rovolon
Selvazzano Dentro
Teolo
Tribano
Adria
Ariano nel Polesine
Badia Polesine
Ficarolo
Rovigo
Basiliano
Buja
Cervignano del Friuli
Gonars
Latisana
Remanzacco
San Giorgio di Nogaro
Tolmezzo
Staranzano
Trieste
Cordovado
Pordenone
Pravisdomini
San Quirino
San Vito al Tagliamento
Sesto al Reghena
Costarainera
Imperia
Olivetta San Michele
Albenga
Boissano
Finale Ligure
Savona
Arenzano
Busalla
Chiavari
Genova
Pieve Ligure
Recco
Ronco Scrivia
Arcola
Sarzana
Piacenza
Rottofreno
Calestano
Collecchio
Langhirano
Parma
Sala Baganza
Torrile
Cadelbosco di Sopra
Castellarano
Luzzara
Reggio nell'Emilia
Rubiera
Carpi
Castelvetro di Modena
Cavezzo
Formigine
Maranello
Medolla
Modena
Montecreto
Pavullo nel Frignano
San Cesario sul Panaro
San Felice sul Panaro
San Possidonio
Sassuolo
Argelato
Baricella
Bologna
Calderara di Reno
Casalecchio di Reno
Castel Guelfo di Bologna
Castel San Pietro Terme
Marzabotto
Medicina
Pianoro
Sala Bolognese
San Giovanni in Persiceto
San Lazzaro di Savena
Valsamoggia
Alto Reno Terme
Cento
Ferrara
Bagnacavallo
Cotignola
Faenza
Lugo
Ravenna
Cesena
Cesenatico
Dovadola
Forlì
Cattolica
Coriano
Riccione
Rimini
San Clemente
Novafeltria
Massa
Pietrasanta
Viareggio
Monsummano Terme
Pescia
Pistoia
Serravalle Pistoiese
Uzzano
Borgo San Lorenzo
Calenzano
Campi Bisenzio
Cerreto Guidi
Empoli
Firenze
Rignano sull'Arno
Sesto Fiorentino
Signa
Barberino Tavarnelle
Cecina
Collesalvetti
Livorno
Piombino
Cascina
Montopoli in Val d'Arno
Pisa
Ponsacco
San Giuliano Terme
Arezzo
Capolona
Colle di Val d'Elsa
Monteriggioni
Poggibonsi
Rapolano Terme
Siena
Sinalunga
Torrita di Siena
Grosseto
Carmignano
Prato
Città di Castello
Corciano
Gubbio
Massa Martana
Perugia
San Giustino
Todi
Tuoro sul Trasimeno
Calvi dell'Umbria
Narni
Acqualagna
Fano
Gradara
Pesaro
Piobbico
San Lorenzo in Campo
Vallefoglia
Ancona
Castelbellino
Castelfidardo
Fabriano
Ostra
Porto Recanati
Potenza Picena
Ascoli Piceno
Fermo
Bassano Romano
Oriolo Romano
Orte
Vetralla
Viterbo
Scandriglia
Anzio
Civitavecchia
Colleferro
Guidonia Montecelio
Mentana
Nettuno
Pomezia
Roma
Subiaco
Tivoli
Velletri
Zagarolo
Ardea
Ciampino
Fiumicino
Aprilia
Fondi
Itri
Latina
Minturno
Pontinia
Santi Cosma e Damiano
Casalvieri
Cassino
Ceccano
Collepardo
Frosinone
Monte San Giovanni Campano
Serrone
Torrice
Sulmona
Civitella del Tronto
Pineto
Bussi sul Tirino
Cepagatti
Elice
Montesilvano
Cupello
Vasto
Campolieto
Sesto Campano
Aversa
Cancello ed Arnone
Capodrise
Casagiove
Curti
Marcianise
Orta di Atella
Parete
Santa Maria Capua Vetere
Sant'Arpino
Sparanise
Benevento
San Marco dei Cavoti
Afragola
Barano d'Ischia
Casandrino
Giugliano in Campania
Grumo Nevano
Marano di Napoli
Napoli
Pomigliano d'Arco
Portici
Quarto
San Giorgio a Cremano
Terzigno
Torre Annunziata
Torre del Greco
Villaricca
Santa Maria la Carità
Ariano Irpino
Avellino
Forino
Mercogliano
Pago del Vallo di Lauro
Serino
Montoro
Agropoli
Bracigliano
Caggiano
Castellabate
Cava de' Tirreni
Colliano
Eboli
Giffoni Valle Piana
Montecorvino Pugliano
Nocera Inferiore
Padula
Pontecagnano Faiano
Roccadaspide
Sala Consilina
Salerno
San Cipriano Picentino
Scafati
Teggiano
Vietri sul Mare
Carapelle
Cerignola
Foggia
Lucera
Monte Sant'Angelo
Orta Nova
San Giovanni Rotondo
Stornarella
Torremaggiore
Adelfia
Bari
Bitetto
Bitonto
Castellana Grotte
Corato
Gioia del Colle
Giovinazzo
Gravina in Puglia
Molfetta
Sammichele di Bari
Santeramo in Colle
Turi
Valenzano
Avetrana
Crispiano
Fragagnano
Manduria
Pulsano
San Marzano di San Giuseppe
Sava
Taranto
Brindisi
Erchie
San Donaci
San Pietro Vernotico
Torchiarolo
Casarano
Cavallino
Copertino
Galatone
Guagnano
Lecce
Lequile
Lizzanello
Monteroni di Lecce
Salice Salentino
Soleto
Trepuzzi
Vernole
Zollino
Bisceglie
Margherita di Savoia
Trani
Lavello
Melfi
Potenza
Vaglio Basilicata
Irsina
Montalbano Jonico
Nova Siri
Pisticci
Acri
Carolei
Castrovillari
Cosenza
Domanico
Montalto Uffugo
Montegiordano
Rende
Rovito
San Fili
San Pietro in Guarano
Spezzano della Sila
Casali del Manco
Catanzaro
Gizzeria
Guardavalle
Pianopoli
Soverato
Lamezia Terme
Cinquefrondi
Reggio di Calabria
Cirò Marina
Vibo Valentia
Marsala
Trapani
Bagheria
Baucina
Cinisi
Ficarazzi
Gangi
Godrano
Isola delle Femmine
Monreale
Palermo
Terrasini
Barcellona Pozzo di Gotto
Messina
Militello Rosmarino
Mirto
Patti
Sant'Agata di Militello
Santo Stefano di Camastra
Torregrotta
Acquedolci
Torrenova
Agrigento
Licata
Sambuca di Sicilia
Santa Elisabetta
Sciacca
Caltanissetta
Gela
Niscemi
Resuttano
San Cataldo
Enna
Leonforte
Regalbuto
Troina
Aci Castello
Acireale
Adrano
Biancavilla
Caltagirone
Catania
Giarre
Gravina di Catania
Mascali
Mascalucia
Militello in Val di Catania
Misterbianco
Nicolosi
Palagonia
Riposto
San Gregorio di Catania
Zafferana Etnea
Ragusa
Vittoria
Canicattini Bagni
Sortino
Oschiri
Ozieri
Sassari
Tissi
Macomer
Sorgono
Ussassai
Assemini
Cagliari
Capoterra
Pula
Selargius
Sestu
Marrubiu
Masullas
Bosa
Carbonia
Guasila
Guspini
Iglesias
San Gavino Monreale
Santadi
Villacidro
Villanovafranca
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione rappresentativo dell'universo di riferimento stratificato rispetto alle variabili: genere, età in classe,
area geografica  e ampiezza del comune di residenza. Ponderazione ex-post per ristabilire le giuste quote.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1219
	% Totale: 69.9
	Testo integrale: 1. L’evoluzione dei consumi mediatici
1. Lei guarda la televisione tradizionale (digitale terrestre)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
2. Lei guarda la televisione digitale satellitare? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
3. Lei guarda programmi televisivi, film o video via internet (tramite tv con connessione a internet, “smart tv”, e/o tramite il computer, “web tv”)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
4. Lei guarda programmi televisivi, film o video sullo smartphone/tablet (mobile tv)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
5. Lei legge i quotidiani cartacei a pagamento (anche se non li compra personalmente)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
6. Lei legge i quotidiani cartacei gratuiti (free press)? (1 sola risposta) 
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
7. Lei legge i quotidiani online? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
8. Lei legge altri siti web di informazione (portali, Google news, ecc.)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
9. Lei legge i settimanali cartacei? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
10. Lei legge i mensili cartacei? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
11.  Lei ha letto almeno un libro cartaceo nell’ultimo anno? (1 sola risposta)
- Sì 
- No 
Base 100,0%
12. [Se sì alla d.11] Quanti libri cartacei ha letto nell’ultimo anno? |__|__|__|
Base 42,7%
13.  Lei ha letto almeno un libro in formato digitale nell’ultimo anno (e-book)? (1 sola risposta)
- Sì 
- No 
Base 100,0%
14. [Se sì alla d.13] Quanti libri in formato digitale ha letto nell’ultimo anno? |__|__|__|
Base 13,4%

15. Lei ascolta la radio da un apparecchio tradizionale? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
16. Lei ascolta la radio da un’autoradio? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
17. Lei ascolta la radio dal telefono cellulare/tablet? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
18. Lei ascolta la radio da internet tramite il computer? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
19. Lei si connette a internet? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
20. Lei usa il telefono cellulare basic (solo telefonate e sms)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
21. Lei usa il telefono cellulare smartphone (foto, video, internet, posta elettronica, ecc.)? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0%
22. Lei usa il tablet? (1 sola risposta)
- Sì, tutti i giorni/quasi tutti i giorni 
- Sì, 3/4 volte la settimana 
- Sì, 1/2 volte la settimana 
- Mai/quasi mai 
Base 100,0% 
23. [Se sì alla d.19] Lei usa i seguenti social network/piattaforme online/servizi? (1 risposta per riga-ruotare gli item)
 Sì,
tutti i giorni/
quasi tutti i giorni Sì,
3/4 volte 
la settimana Sì,
1/2 volte 
la settimana Mai/
quasi mai
- Facebook    
- YouTube    
- Twitter    
- Instagram    
- TikTok    
- Signal    
- LinkedIn    
- Clubhouse    
- eBay    
- Twitch    
- Amazon    
- Skype    
- WhatsApp    
- Viber    
- Telegram    
- Snapchat    
- Spotify    
- Tinder (o altre app per incontri)    
- Youporn (o altri siti porno)    
- Zoom, Microsoft Teams, Google Meet (o altre piattaforme per videoconferenze)    
- Glovo, Deliveroo, Just Eat, Uber Eats (o altre app per il food delivery)    
- Piattaforme per vendere/acquistare oggetti usati (Vinted, Subito.it, Wallapop, Shopify, ecc.)    
- Tv on demand (Netflix, Amazon Prime Video, Dazn, NowTv, Infinity, ecc.)    
- Piattaforme di podcast    
- Piattaforme di videogiochi    
Base 88,0%

2. L’informazione al tempo delle crisi (dalla pandemia alla guerra)
24. Attraverso quali dei seguenti mezzi ha acquisito informazioni negli ultimi 7 giorni? (possibili più risposte-ruotare gli item)
- Quotidiani cartacei a pagamento 
- Quotidiani cartacei gratuiti (free press) 
- Settimanali/mensili cartacei 
- Giornali radio 
- Telegiornali 
- Tv all news (es.: Rainews24, Tgcom24, Sky Tg24) 
- Televideo 
- Quotidiani online 
- Siti web di informazione 
- Motori di ricerca su internet 
- Blog, forum online 
- Facebook 
- Twitter 
- YouTube  
- Servizio sms tramite telefono cellulare 
- App su smartphone 
- Podcast 
Base 100,0%
25. Quali generi di notizie le interessano di più? (max 3 risposte-ruotare gli item)
- Politica nazionale 
- Politica estera 
- Economia 
- Cronaca nera 
- Cronaca rosa e gossip 
- Cultura e spettacoli 
- Sport 
- Scienza, medicina, tecnologia 
- Stili di vita, viaggi, cucina 
Base 100,0%
26. In generale, quanto ritiene affidabili i seguenti mezzi di informazione? (1 risposta per riga)
 Molto Abbastanza Poco Per niente
- Stampa (compresi i quotidiani online)    
- Tv     
- Radio    
- Siti web (esclusi i quotidiani online), blog, forum online    
- Social network    
Base 100,0%
27. Negli ultimi 12 mesi, la sua fiducia nei seguenti mezzi di informazione è: (1 risposta per riga)
 Aumentata Rimasta uguale Diminuita
- Stampa (compresi i quotidiani online)   
- Tv    
- Radio   
- Siti web (esclusi i quotidiani online), blog, forum online   
- Social network   
Base 100,0%
28. In particolare, quanto ritiene affidabili i seguenti mezzi di informazione in merito alle notizie diffuse sulla pandemia? (1 risposta per riga)
 Molto Abbastanza Poco Per niente
- Stampa (compresi i quotidiani online)    
- Tv     
- Radio    
- Siti web (esclusi i quotidiani online), blog, forum online    
- Social network    
Base 100,0%
29. In particolare, quanto ritiene affidabili i seguenti mezzi di informazione in merito alle notizie diffuse sulla guerra in Ucraina? (1 risposta per riga)
 Molto Abbastanza Poco Per niente
- Stampa (compresi i quotidiani online)    
- Tv     
- Radio    
- Siti web (esclusi i quotidiani online), blog, forum online    
- Social network    
Base 100,0%
 
30. Secondo lei, quale tra le seguenti tematiche è stata trattata di più dai media nel corso del 2022? (1 sola  risposta-ruotare gli item)
- Il cambiamento climatico 
- La pandemia  
- La guerra in Ucraina 
- I divari di genere 
- L’immigrazione 
- La crisi economica 
- La povertà 
- La disoccupazione 
- La siccità 
- L’aumento dei prezzi 
Base 100,0%
31. Come giudica complessivamente, in una parola, l’informazione della tv italiana negli ultimi due mesi? (1 sola risposta-ruotare gli item)
- Utile 
- Confusa 
- Ansiogena 
- Equilibrata 
- Propagandistica 
- Falsa 
- Competente 
- Spettacolarizzata 
- Plurale 
Base 100,0%
32. Secondo lei, quale fonte dovrebbero utilizzare di più i giornali italiani? (1 sola risposta-ruotare gli item)
- Le agenzie di stampa 
- Le testate internazionali 
- I corrispondenti esteri e gli inviati 
- Analisti, esperti e opinionisti 
- Le fonti dirette (es.: testimoni, esponenti politici, ecc.) 
- I social network 
- Non saprei 
Base 100,0%
33. Secondo lei, sarebbe giusto che i grandi media quali stampa e tv censurassero alcune notizie o opinioni? (1 sola  risposta-ruotare gli item)
- Sì, le notizie palesemente false, senza verifica oggettiva (es.: fake news)  
- Sì, le opinioni intenzionalmente manipolatorie e propagandistiche  
- Sì, le opinioni espresse da persone che non hanno competenze sulla materia 
- No, mai 
Base 100,0%
34. Secondo lei, in generale, qual è stato l’effetto prodotto dalle crisi generate da pandemia e guerra in Ucraina, sui grandi media (stampa e tv)? (max 3 risposte-ruotare gli item)
- Le crisi hanno monopolizzato l’informazione (non si è più parlato di altri temi importanti)  
- Le posizioni espresse si sono radicalizzate e polarizzate (chi pro, chi contro) 
- È stato utile dare voce a persone competenti (es.: virologi, esperti di geopolitica) 
- I media hanno fornito un’informazione completa e equilibrata utilizzando tutte le fonti disponibili 
- I media hanno cercato di imporre il pensiero dominante (c’è stato poco contraddittorio) 
- I media hanno inseguito l’agenda dettata dai social network 
- I media hanno dato spazio a tute le diverse opinioni in modo corretto e neutrale 
- I media hanno dato uno spazio eccessivo a personaggi polemici in cerca di visibilità 
- I media hanno accentuato la gravità dei fatti per vendere più copie/aumentare gli ascolti 
- Non sono state rispettate le regole deontologiche dell’informazione 
Base 100,0%
 
3. I consumi culturali e l’intrattenimento nell’età dei rischi
35. [Se sì alla d.19] Negli ultimi 30 giorni, ha utilizzato internet per svolgere le seguenti attività? (1 risposta per riga-ruotare gli item)
 Sì No
- Trovare informazioni su aziende, prodotti, servizi  
- Trovare strade, località  
- Prenotare viaggi  
- Prenotare visite mediche  
- Fare acquisti  
- Svolgere operazioni bancarie  
- Sbrigare pratiche con uffici pubblici  
- Guardare film  
- Ascoltare musica  
- Cercare lavoro  
- Telefonare  
- Frequentare corsi scolastici, universitari, di formazione  
- Usare auto/scooter/bici in sharing  
Base 88,0%

36. Negli ultimi dodici mesi, ha aumentato, mantenuto stabili o ridotto le seguenti attività rispetto a quello che faceva prima della pandemia (2019)? (1 risposta per riga-ruotare gli item)

 Aumentato Stabile Diminuito
- Andare al cinema   
- Andare al teatro   
- Visitare musei/mostre   
- Visitare monumenti/siti archeologici   
- Partecipare a concerti musicali   
- Partecipare a eventi sportivi dal vivo   
- Frequentare sale da ballo/discoteche   
- Frequentare librerie/biblioteche   
- Frequentare parchi a tema/di divertimento    
Base 100,0%

37. Nei prossimi dodici mesi, prevede di aumentare, mantenere stabili o ridurre le seguenti attività? (1 risposta per riga-ruotare gli item)

 Aumentare Mantenere stabile Diminuire
- Andare al cinema   
- Andare al teatro   
- Visitare musei/mostre   
- Visitare monumenti/siti archeologici   
- Partecipare a concerti musicali   
- Partecipare a eventi sportivi dal vivo   
- Frequentare sale da ballo/discoteche   
- Frequentare librerie/biblioteche   
- Frequentare parchi a tema/di divertimento    
Base 100,0%

38. Ritiene che i consumi culturali fuori casa e l’intrattenimento collettivo oggi presentino dei rischi o siano sicuri? (max 2 risposte-ruotare gli item)

- Presentano rischi sanitari (es.: contagio di virus) e vanno evitati il più possibile 
- Presentano rischi per l’incolumità personale (es.: criminalità, attentati) e vanno evitati il più possibile 
- Presentano rischi, ma non vanno evitati, perché insostituibili con altre forme di fruizione individuale (esclude tutte le altre) 
- Sono sicuri e non vanno evitati, perché insostituibili con altre forme di fruizione individuale (esclude tutte le altre) 
Base 100,0%
 
4. Le relazioni sentimentali online

39. [Se sì alla d.19] Le è mai capitato di stabilire relazioni sui social network con persone che non conosceva che poi si sono trasferite nella vita reale? (possibili più risposte-ruotare gli item)

- Sì, relazioni amicali 
- Sì, relazioni sentimentali (es.: fidanzamento, matrimonio) 
- Sì, relazioni per condividere le esperienze di malattia/cura (gruppi di auto aiuto virtuali) 
- Sì, relazioni sessuali 
- Sì, relazioni professionali/lavorative 
- No (esclude tutte le altre) 
Base 100,0%

40. Secondo lei, quali rischi si associano più frequentemente alle relazioni che nascono sui social network? (max 3 risposte-ruotare gli item)

- Truffe 
- Adescamento 
- Diffusione senza consenso di conversazioni o immagini private (es.: revenge porn) 
- Bullismo (es.: body shaming, omofobia) 
- Stalking 
- La brusca interruzione di una relazione sentimentale: il partner scompare (ghosting) 
- Che la relazione si basi esclusivamente sui social e mai sulle interazioni nella vita reale (orbiting) 
- Nessuno (esclude tutte le altre) 
Base 100,0%

5. Dati strutturali
A. Sesso: (1 sola risposta)
- Maschio 
- Femmina 
B. Età (in anni compiuti):
|__|__|
C. Titolo di studio: (1 sola risposta)
- Nessun titolo/licenza elementare 
- Diploma di scuola media inferiore 
- Qualifica professionale 
- Diploma di scuola media superiore 
- Laurea/post-laurea 
D. Area geografica di residenza (1 sola risposta)
- Nord-Ovest 
- Nord-Est 
- Centro 
- Sud e isole 
E. Ampiezza del comune di residenza: (1 sola risposta)
- Fino a 10.000 abitanti 
- Da 10.000 a 100.000 abitanti 
- Da 100.000 a 500.000 abitanti 
- Oltre 500.000 abitanti 
F. Come valuta la sua condizione economica? (1 sola risposta)
- Alta 
- Medio-alta 
- Media 
- Medio-bassa 
- Bassa 
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